

●时评

小切口折射大主题

■达邱梓

广东梅州目前正在全力创建足球特区和国家足球发展重点城市,体彩在其中发挥着重要作用。

年岁大的足球爱好者对梅州足球并不陌生,早在1956年,梅县(梅州的前身)便被当时的国家体委授予“足球之乡”称号,它与足球城大连齐名,在中国足坛素有“北有大连、南有梅县”之称,曾雪麟、蔡锦标、池明华、郭亿军、张小文、谢育新、吴伟英等几十位国脚,均出自梅州。如果再向前追溯,上世纪30年代,上海曾流传“看戏要看梅兰芳,看球要看李惠堂”的说法,这位当年的“亚洲球王”李惠堂也是梅州人。

如果说大连足球可以让人感受到硬朗勇猛的风格,那么细腻流畅则是梅州足球的标志。三四十年前,广大球迷之所以对广东足球津津乐道,主要原因就是那里的球队推崇技术,注重配合,打比赛给人以赏心悦目之感。然而,受中国足球近年来的

大环境影响,梅州足球的特色不再像以往那样鲜明,人才的涌现也没有过去突出。而今,梅州全力创建足球特区和国家足球发展重点城市,令“足球之乡”焕发昔日风采,无疑是振兴中国足球的重要举措。

常言道:兵马未动,粮草先行。创建足球特区和国家足球发展重点城市需要资金支持,恰在此时,体彩挺身而出,伸出援手,为“足球之乡”的复建保驾护航。

据了解,近三年,梅州体彩累计为当地筹集体彩公益金8000余万元,广泛用于新建和提升各类体育场馆及设施,如梅州市五华县足球小镇、梅州市足球文化公园场馆、足球场升级改造、九天社区足球公园等。目前,梅州每万人拥有足球场2.3块,居广东之首,体彩支持建设的大众体育设施为群众享受运动健康和快乐足球提供了便利。不仅如此,体彩公益金还大力支持梅州发展足球运动,去年冠名了一带一路“客家人”国际足球邀请赛、梅州市足球

联赛、梅州市职工足球比赛、梅州市幼儿足球嘉年华等赛事活动。

与此同时,梅州体彩中心还发起“公益体彩阳光球场”系列足球活动,成为首个由体彩冠名的有固定场所、固定活动载体的公益足球活动平台,这也是梅州体育积极创新思路,支持球乡文化传播、推动梅州足球振兴的缩影。通过支持和吸引更多群体参与足球活动,普及足球运动,夯实梅州足球人才发展基础,体彩公益金更好地助推了梅州足球发展和中国足球振兴。

另外,梅州还创新推动广东第一款“世界客都”足球主题即开票上市,成为足球特色城市宣传推广的新名片,将体彩文化与客都足球文化融合。

梅州创建足球特区和国家足球发展重点城市只是一个小切口,体彩因地制宜、因情施策、顺势利导,准确把握时机,全力以赴、全心全意、全神贯注投入这项事业,折射出助力中国足球振兴的大主题。

●眼见为实

“兵哥哥”卖彩票让人信赖

■记者王青文/图

提起新疆的戈壁滩,人们自然会联想到一望无际的大漠和漫天飞舞的黄沙。穷荒绝漠鸟不飞,万顷千山梦犹懒。从古至今,这里始终是人迹罕至的荒漠,但也是驻守边防的要塞。中国人民解放军空军某后勤部队驻扎于此,曾有位年轻的河南战士在这里默默奉献了8年青春岁月。

2008年,这名战士结束了他的军旅生涯复员还乡,他姓王,是位身高1米8的大个子。他讲话声音洪亮,喜欢直来直去。复原后,二十七岁的王先生很想干一份属于自己的工作,也想尽快融入社会。于是他来到北京,几经周折,在北京海淀区索家坟附近开办了36163体彩实体店,一干就是13年。

十几年过去,王先生已由曾经帅气的“兵哥哥”变成如今沧桑的“老大叔”,他站在实体店门口,摸着肚子笑着说:“‘小鲜肉’变成‘老腊肉’了。”王先生介绍,他经营实体店多年,结识了不少朋友,他们大多是店里的购彩者。王先生为人豪爽,很多人得知他曾经当过兵,对他非常信任,都喜欢到这儿来买彩票,也愿意和他聊天,听他讲新疆戈壁滩的故事。

王先生经常和朋友们小聚,有人中奖了要聚,没人中奖也照样聚。他们在一起吃吃饭、吹吹牛,小酌几杯。朋友们喜欢把自己的心事向他吐露,因为王先生心胸宽广,遇事沉稳,在很多事情上非常有主见。遇到有球赛时,朋友们便在一起观看,品球论彩,抒发情怀。“他们都不算我的顾客,都是我的朋友,是交往

十几年的朋友。”王先生不无感慨地说,“我舍不得这帮人。”这也是他经营体彩实体店始终初心不改的原因之一。

几年前,王先生的体彩实体店搬迁过一次,如今36163体彩实体店的新址在位于北京海淀区索家坟29号楼底商。每天清晨,王先生打开店门的第一件事就是把新一期开奖数据抄在走势图,他非常仔细地写,还画上红蓝色的连线,等做完这一切后,他便坐下来等着顾客上门。店里的购彩者主要是附近居民和在枫蓝购物中心工作的上班族,他们每天都来购彩,投注金额一般在30到50元左右。中午休息和下午下班后是一天中售彩的小高峰,前来购彩的人络绎不绝。实体店对面的枫蓝国际购物中心有很多餐厅,有不少送餐小哥也来这儿买彩票,他们买完就走,下一次又不知去哪家实体店。

王先生经营的实体店一直人气很高,店里的购彩者曾中出过顶呱刮“点石成金”100万元大奖和排列5一等奖,人们都知道这里曾出过大奖,即使他的实体店迁移后,原来的购彩者依然前来购彩。据王先生介绍,很多中奖者委托他去体彩中心帮忙领奖,“有时候我故意不去,想让他们体会一下中奖的感觉。”王先生说,就算这样,有些人仍然不想去,王先生只好替他们去体验。“中奖感觉”,“一般中几万元的奖都是我替他们跑腿儿。”中奖者让王先生代领奖金,也表明他们对他的信任。还有不少经过这里的人,时常找他兑换现金或零钱,虽然实体店对面就有一家银行,但人们仍



正在实体店忙碌的王先生

愿意来找他帮忙。

王先生坚持开店的另一个原因是他自己也喜欢体彩,他是个铁杆球迷,投注竞彩是他整天津津乐道的事。每到中午,他的几个朋友兼球友必定来找他购彩,顺便聊聊前一天晚上的比赛。他们有时得意洋洋,有时又愤愤不平,兴致来了,还得小聚一下。王先生认为:购彩是生活中的一个消遣,比打麻将强得多,他说:“打麻将还得琢磨出牌,打牌的人经常嫌对方出牌慢。买彩票则没人管,你想买多少就买多少。买彩票不耽误工作和也不耽误休息,就算不中奖也等于顺便做了公益,何乐而不为?”

王先生的孩子今年9岁,由于北京生活压力较大,他和妈妈一直生活在河南老家。前一段受疫情影响,体彩销售也出现困难,现在虽有回暖,但还是不及从前的红火场面。王先生对这点很理解,他说:“疫情对各行各业的冲击都很大,比如对面枫蓝国际购物中心的很多餐馆都倒闭了。目前,体彩销售已经逐渐转好,只要坚持,今后必定有长远的发展。”

●画中有话



老画家

投注足球彩票乐此不疲

■王青文/图

王老先生今年80多岁,是一位国画教授。他擅长白描、写意画,曾深入研习过晚清画家任渭长的写意画及任伯年的人物画。他早年去过敦煌莫高窟和山西永乐宫临摹古代壁画,因此他笔下的人物尽显古风国韵的味道。作品题材多以中国古典名著、诗词、京剧人物为主。

不过,王老先生还有一个鲜为人知的爱好,那就是喜欢看足球比赛。尤其在世界杯、欧锦赛期间,他经常晚上看球,白天画画。当他拿出笔墨纸砚,铺好宣纸,让人吃惊的是,他笔下出现的不是襟飘带舞的古代人物,而是形态各异、神采飞扬的足球明星。这些球星极具神韵,让人一看便能喊出名字,比如梅西、C罗、姆巴佩、齐达内、小罗纳尔多……这些人物的勾勒笔法和色彩点染仍是传统的中国画韵味。

据多年师从他的国画弟子袁先生介绍,王老先生特别喜欢画球星,别人登门一画难求,而他画足球明星都是主动去画,一画就是一整天。王老先生很任性,从不在乎他的画卖得如何,在他巨大的画案下面藏着一卷

球星人物画,这些都是他的宝贝,从不给外人看。袁先生介绍说:“先生画的明星特别能抓神态,很有意思。”

在2002年韩日世界杯期间,足彩推出了世界杯猜八强的游戏,老先生得知后竟然买起了足彩。他并不在乎输赢,对于画家而言,其中的投注技巧也许是他永远搞不明白的,但作为球迷,投注喜欢的球队则是很“浪漫”事。在当年竞猜八强的众多组合中,他每一注都买了中国队,他觉得这是在中国队加油的一种方式。或许当年播下了种子,他买了几年足彩后觉得很有意思,当竞彩上市后,他又隔三岔五地去投注。他只是凭借对球队的了解购买,有时结果往往出人意料。

足球与国画虽然是毫不相干的两件事,但在王老先生这里,却让它们交融在一起。他用国画的皴擦点染勾勒足球明星;用传统的思维模式投注足球彩票,老先生始终乐此不疲。这种传统与现在的融合,这种中西方文化的碰撞,为国风古韵的画作赋予了新的内涵。彩票则作为一种载体,寄托着一位老者对足球的祝福与希望。

●异域彩风

《体育彩票》演绎中奖节外生枝

■王青

《体育彩票》是盖达依执导,吉斯·阿拉乌斯卡斯、斯维特兰娜·阿玛诺娃等主演的苏联喜剧动作电影,于1982年上映。

该片讲述了小伙子科斯佳在去南方旅游的列车上认识了塔尼娅、莫纳斯克和米沙。休假中,科斯佳为塔尼娅买的第25期体育彩票中了头奖,奖金2万卢布。可是这张彩票却丢失了。为了找到彩票,几个人展开了紧张而滑稽的追逐。

